

Ежегодно в сентябре в России празднуется «День озера Байкал». Озеро Байкал является крупнейшим и чистейшим в мире естественным хранилищем пресной питьевой воды. Озеро Байкал признано объектом всемирного природного наследия «ЮНЕСКО». Основным источником восполнения водных ресурсов озера является река Селенга. При этом одними из крупнейших притоков Селенги являются реки Хилок и Чикой, берущие начало в горах Забайкалья.

Учитывая специфику законодательства об охране окружающей среды надзор за исполнением законов в данной сфере в границах Ангаро-Байкальского бассейна с 01.01.2018 осуществляет Байкальская межрегиональная природоохранная прокуратура в состав которой входят 8 межрайонных прокуратур. На территории Забайкальского края в г. Петровск-Забайкальский дислоцирована Забайкальская межрайонная природоохранная прокуратура в поднадзорную территорию которой входят город Петровск-Забайкальский, Красночикойский, Петровск-Забайкальский и Хилокский районы, часть Улетовского и Читинского районов.

Первым Забайкальским межрайонным природоохранным прокурором был назначен Шагжитов Тумэн Цыбендоржиевич. С 08 декабря 2021 года данную должность занял Золотухин Иван Николаевич.

За истекшие 5 лет работы Забайкальской межрайонной природоохранной прокуратурой охвачены практически все сферы природопользования. Выявлено более 2 тыс. нарушений закона, опротестовано 133 незаконных правовых актов, в суды направлено 145 исковых заявлений, взыскано свыше 7 млн. руб. ущерба окружающей среде, внесено 418 представлений, объявлено более 100 предостережений. По требованию прокурора к дисциплинарной и административной ответственности привлечено 484 лица. По материалам прокурорских проверок возбуждено 13 уголовных дел.

Так, по требованию природоохранного прокурора осуществлен ввод в эксплуатацию очистных сооружений в п. Красный Чикой, длительное время простаивавших после строительства. Начаты работы по реконструкции и строительству очистных сооружений в г. Хилок, п. Жипхеген и с. Тарбагатай Петровск-Забайкальского района.

В Красночикийском районе обеспечено качественное проведение рекультивации 129 га земель, нарушенных в результате осуществления деятельности по добыче полезных ископаемых. Высажено 132 тыс. сеянцев с последующим осуществлением агротехнического ухода.

Прокуратурой пресечена деятельность по коммерческой заготовке древесины в государственном заказнике регионального значения «Бутунгарский».

В связи с необходимостью актуализации данных о состоянии лесов в судебном порядке на региональные органы власти возложена обязанность провести новое лесоустройство на территории Петровск-Забайкальского, Хилокского и Бадинского лесничеств, на общей площади 1946,5 тыс. га.

В границах Ивано-Арахлейского природного парка проверками природоохранной прокуратуры охвачено 67 объектов рекреации, деятельность которых впоследствии приведена в соответствие с требованиями закона.

Мерами прокурорского реагирования пресечена незаконная деятельность по открытому сжиганию отходов лесопиления в городе Петровск-Забайкальский, что позволило снизить концентрацию безн(а)пирена более чем в 3 раза (с 16,9 ПДК) и исключить город из числа 22 населенных пунктов России с самым высоким уровнем загрязнения атмосферы.

Не остается и без внимания сфера обращения с отходами. Несмотря на проблемы с внедрением новой схемы обращения с отходами, по требованию природоохранной прокуратуры организован сбор и вывоз твердых коммунальных отходов с территории 39 сел Хилокского и Красночикийского районов.

В целях оценки объемов и дальнейшей ликвидации последствий накопленного вреда окружающей среде от деятельности бывшего Петровск-Забайкальского металлургического комбината, по результатам прокурорской проверки начата процедура инвентаризации земель и территорий завода.

Работа по обеспечению экологической безопасности региона продолжается.